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Místo konání:          Mramorový sál Clam-Gallasova paláce, Husova 20, Praha 1                

Datum a čas:           28.04.2010  v 18.00 hod.
Pořadatelé:           Spolek Praha-Cáchy/Aachen ,Pražský literární dům autorů ně-
                                 meckého jazyka, Nakladatelství  Lidové noviny
Partneři:                Hlavní město Praha, Ministerstvo kultury
Název akce:             A zapomenuti vejdeme do dějin

Slavnostní večer na paměť  německých antifašistů ze Sudet s křtem knihy      ¨A zapomenuti vejdeme do dějin… ( Němci proti Hitlerovi: Životní příběhy německých odpůrců nacismu v Československu)¨ věnované jejich osudům.  

Obrazy sudetských Němců, nadšeně vítajících Adolfa Hitlera projíždějícího v říjnu 1938 zabraným českým pohraničím,  jsou  dodnes  hluboce  zapsány v české paměti. Les jejich zdvižených pravic jakoby nám stále ještě zastiňoval pohled na ty naše tehdejší německé spoluobčany, pro něž Mnichov představoval stejnou tragédii jako pro nás Čechy.  Od roku 1935 stáli tito antifašističtí Němci /  tvořili přibližně desetiprocentní menšinu mezi zfanatizovanými německými obyvateli Sudet/ v první linii obrany československé demokracie, čelili náporu henleinovského hnutí, byli pro své přesvědčení často vyhazováni z práce a jinak diskriminováni. Poprvé ztratili svůj domov po připojení Sudet k říši, tisíce jich emigrovalo do Švédska, Kanady, Anglie, Sovětského svazu. Dvacet tisíc z nich bylo pozatýkáno a byli deportováni do koncentračních táborů, kde jich několik set zahynulo, mezi nim 37 katolických kněží. Když chtěli po válce pokračovat tam, kde v roce 1938 skončili, museli zjistit, že i oni jsou považováni především za Němce. V tak zvaných antifašistických transportech  jich přibližně stotřicet tisíc víceméně dobrovolně opustilo Československo, přibližně deset tisíc v Československu zůstalo. 

V období studené války a čtyřiceti let rozdělení Evropy se jejich osudy nehodily ani do ideologické výzbroje Landsmannschaftu s jeho tezí o předválečném Československu jako žaláři německé menšiny ani komunistického režimu, který potřeboval zlé sudetské Němce před nimiž nás může uchránit jen Sovětský svaz.

Teprve v roce 2005 vyjádřila česká vláda těmto našim bývalým občanům svůj dík a iniciovala projekt dokumentace jejich osudů, jehož vedením byl pověřen Ústav soudobých dějin ČAV, Národní Archiv a Muzeum města Ústí nad Labem. Jedním z výsledků orálně historické části tohoto projektu je i české vydání knihy Aleny Wagnerové  ¨A zapomenuti vejdeme do dějin… ( Němci proti Hitlerovi: Životní příběhy německých odpůrců nacismu v Československu)¨. na níž se autorsky podíleli i členové jejího pracovního týmu.  
Večerem nás bude provázet autorka  Alena Wagnerová, která promluví o obsahu knihy, skládající se ze shromážděných portrétů dosud žijících německých antifašistů a o svých zážitcích a dojmech z jednotlivých setkání s těmito protagonisty.

¨

Během tohoto slavnostního večera se uskuteční slavnostní křest této knihy.

Kmotrem bude Václav Havel.
Závěr večera bude patřit pozvání na sklenku vína.
Za spolek Praha – Cáchy/Aachen 

ing.Jaroslava Otipková
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