SYMPOZIUM TRANSTEATRAL
mezinárodní teatrologické sympozium

úterý 17. dubna 2012, 10 – 17 hodin
Institut umění – Divadelní ústav, malý sál, Celetná 17, Praha 1, 2. patro

Sympozium zaměřené na divadelní kulturu a identitu pohledem zvenku se tradičně koná v rámci festivalu iberoamerických kultur TRANSTEATRAL. V letošním roce se ve dvou tematických blocích zaměří na středoevropské divadlo a mimoevropské divadelní kultury. Hlavními hosty sympozia budou mj. Erika Fischer-Lichte, Zuzana Augustová či Anna Grusková. 

Občanské sdružení TRANSTEATRAL pořádá mezinárodní konference a workshopy již od roku 2002. Od roku 2009 se tato teatrologicko-filologická setkání konají v rámci stejnojmenného festivalu iberoamerických kultur, který nabízí ideální příležitost pro setkání různých pohledů a konceptů při nahlížení divadelního díla, popř. divadelní kultury. Sympozium se v posledních letech věnovalo především diverzitě divadelních kultur a teatrality na území Iberského poloostrova a Latinské Ameriky, prolínání historických modelů evropské i mimoevropské teatrality, ale i obecnější problematice přístupů k popisování teatrálních a parateatrálních fenoménů současné globalizované kultury. Na sympoziích TRANSTEATRAL vystoupila řada významných hostů z ČR i zahraničí jako např. prof. Leszek Kolankiewicz z Varšavské univerzity, prof. Anna Housková z Karlovy univerzity v Praze, prof. Alfonso de Toro z Lipské univerzity, Mgr. Radovan Lipus, Ph.D. z pražské DAMU, prof. Malgorzata Zak z Královské akademie dramatických umění v Madridu, prof. Antonio Tordera a prof. Nel Diago z Universitat de Valencia nebo Gastón Alzate z Californian State University. 

Letošní sympozium TRANSTEATRAL již nebude tematicky svázáno pouze s festivalem iberoamerických kultur a rozšíří svůj záběr díky dvěma tematickým blokům zaměřeným na středoevropské divadlo a mimoevropské divadelní kultury. Tématem letošního ročníku jsou národní divadelní kultury a kulturní identita v pohledu odjinud, tedy z perspektivy cizince, který se pokouší nahlédnout a popsat jinou divadelní kulturu v její příbuznosti i odlišnosti od kultury vlastní. 

Prof. Dr. Dr. h. c. Erika Fischer-Lichte bude hovořit o utváření polské kulturní identity v inscenacích řeckých tragédií po roce 1989. Příspěvek PhDr. Zuzany Augustové, Ph.D se bude věnovat o působení Clause Peymana ve funkci ředitele vídeňského Burgtheateru v letech 1986-1999 a jeho skandálním uvádění dosud neuváděné rakouské dramatiky. Širší záběr bude mít příspěvek Anny Gruskové, PhD. věnovaný projektu Dunajdráma, v rámci něhož vzniklo deset her autorů ze zemí kulturního prostoru definovaného řekou Dunajem. Jedním z témat druhého bloku bude latinskoamerické divadlo, o němž budou hovořit německá odbornice na brazilské divadlo Mgr. Uta Atzpodien, PhD. a česká teatroložka Mgr. Martina Černá. Divadelní specifika současné Indonésie pak představí Mgr. Jana Wolfová. 

Sympozium bude probíhat v českém a anglickém jazyce. 
Vstup volný.

SYMPOSIUM TRANSTEATRAL
International Theatre Symposium

Tuesday 17th April 2012, 10:00 – 17:00
Arts and Theatre Institute, Small Hall, Celetná 17, Prague 1, 2nd floor

The symposium, focused on theatre cultures and identity is held as usually on the occasion of the festival of Iberoamerican cultures TRANSTEATRAL. Two thematic blocks of this year will concentrate on the Central European theatre and extra-European theatre cultures. The main guests of the symposium are theatre researchers Erika Fischer-Lichte, Zuzana Augustová or Anna Grusková. 
The civic association TRANSTEATRAL has organized international conferences and workshops since 2002. Since 2009 these theatrological-philological meetings have been held on the occasion of the festival of Iberoamerican cultures TRANSTEATRAL, which offers an ideal opportunity for meeting of the different views and concepts used to approach the theatre work, or theatre culture. The symposium was focused in the last years in particular on the diversity of theatre cultures and theatricality in the area of the Iberian Peninsula and Latin America, on the blending of the historical models of European and non-European theatricality, but also on more general problems of approach to the description of the theatre and paratheatre phenomena of the contemporary globalized culture. In the previous symposiums a series of important guest displayed, as for example prof. Leszek Kolankiewicz from the University of Warsaw, prof. Anna Housková from the Charles University in Prague, prof. Alfonso de Toro from the University of Leipzig, Mgr. Radovan Lipus, Ph.D. from the Prague Academy of Performing Arts, prof. Malgorzata Zak from the Royal School of Drama in Madrid, prof. Antonio Tordera and prof. Nel Diago from University of Valencia or prof. Gastón Alzate from the Californian State University. 
This year’s symposium TRANSTEATRAL will not be thematically connected only with the festival of the Iberoamerican cultures, but it will broaden its range thanks to two thematic blocks focused on the Central European theatre and non-European theatre cultures. The main topic of the present edition is the national theatre culture and identity in the viewpoint from outside, in the perspective attempting to describe a different theatre culture in its affinity and diversity in comparison with the own culture. 

The topic of the speach by Prof. Dr. Dr. h. c. Erika Fischer-Lichte is the negotiation of the Polish cultural identity in the performances of ancient Greek tragedies after 1989. The paper by PhDr. Zuzana Augustová, Ph.D. will deal with Claus Peyman’s directorship of the Wiennese Burgtheater in the years 1986-1999 and with his scandalous staging of the contemporary Austrian dramaturgy, not performed till then. The paper by Anna Grusková, Ph.D. will be dedicated to the project „Dunajdráma“, in which ten plays were written by authors from different countries of the cultural area defined by the river Danube. One of the themes of the second block will be the Latin American theatre, about which the German specialist on Brasilian theatre Mgr. Uta Atzpodien, Ph.D. and the Czech theatre scientist Mgr. Martina Černá will speak. The theatrical specificities of the contemporary Indonesia will be presented by Mgr. Jana Wolfová. 

The symposium will be held in Czech and English languages. 

Admission is free.
