Průvodní slovo při odhalování desky R. M. Rilkeho – Lucie Černohousová 
Vážené dámy, vážení pánové, 
Rilke hleděl ve své básni z Prahy do světa směrem na Valladolid, my dnes naopak hledíme na Rilkeho. 

Je mi nesmírnou ctí přivítat Vás všechny na slavnostním odhalení pamětní desky pražského rodáka a básníka evropského rozměru Rainera Marii Rilkeho. Těší mě, že mezi námi mohu přivítat velvyslance Švýcarska, stejně jako zástupce německého a rakouského velvyslanectví, zástupce českých i zahraničních kulturních institucí a Vás všechny. Svou přítomností dnes podle mého nevzdáváme úctu pouze Rilkemu, nýbrž dokazujeme, že i když je doba překotná, jsou hodnoty, pro které stojí za to bojovat.

Pražský literární dům autorů německého jazyka se před dvěma lety ujal úkolu, připomenout Rainera Maria Rilkeho v jeho rodišti, a to pamětní deskou na místě spojeném s jeho působením v Praze. Převzali jsme tak několik desítek let trvající štafetu, jejímiž hybnými silami byli po určitá období Helga Turková, Jindřich Pokorný, Jiří Stromšík a v posledních osmi letech především Galina Vaněčková, profesorka ruské literatury a největší odbornice na dílo ruské básnířky Mariny Cvětajevové. Dovolte mi, abych Galině Vaněčkové poděkovala za její nesmírné úsilí, které do realizace desky vložila. 
Než jí však předám slovo, chtěla bych požádat pana dr. Jindřicha Pokorného, překladatele, redaktora edic česko-rakousko-německých studií a mj. předsedu české Rilkeho společnosti v 90. letech, který mj. vybral básně pro dnešní slavnost, o pár slov k Rilkovi.
********
Než přistoupíme k vlastnímu odhalení, dovolte mi poděkovat všem, kteří se na realizaci podíleli. 

Bustu, kterou uvidíte, vytvořila akademická sochařka Vlasta Prachatická, která se ve své tvorbě věnuje výlučně portrétům. Při jednom rozhovoru mi řekla, že tvář ji musí upoutat vnitřním výrazem a silou osobnosti. Já jsem přesvědčena, že se jí to u Rilkeho povedlo. 
Profesor Stanislav Kolíbal, sám též sochař a výtvarník, byl za své dílo a přínos českému umění odměněn v roce 2005 prezidentem Václavem Klausem Medailí Za zásluhy. Prof. Kolíbal se podílel na konstrukci umístěné busty a uspořádání textové části desky. 

Galina Vaněčková, neúnavná bojovnice za Rilkeho a Marinu Cvětajevovou s manželem.

Chtěla bych poděkovat i Oldřichu Hejtmánkovi, sochaři a restaurátorovi, za realizaci a umístění desky.
Bez finanční podpory Magistrátu hlavního města Prahy bychom desku nikdy realizovat nemohli. 
Dále děkuji za podporu během uplynulých dvou let: ing. Cibulové z Národního památkového ústavu, dr. Sekyrovi, Stephenu Weeksovi, prof. Karlu Pokornému, řediteli Vyšší odborné školy a Střední průmyslové školy elektrotechnické F. Křižíka ing. Janu Hildebrandovi, Jitce Jílkové, Aleně Bláhové, Janu Jindrovi, Evě Pátkové, Jindřichu Pokornému, Haně Kofránkové, Christianu Rühmkorfovi, správní radě Pražského literárního domu a mému týmu: především Jolaně Teuberové a Jitce Nešporové. 
Zakončit bych chtěla větou pražského Němce Petra Demetze, kterého jsem požádala o vyjádření k dnešní Rilkeho slavnosti: „Mladý Pražan Rilke chtěl být básníkem, a to se mu nadmíru podařilo – 
po dlouhém osvobozovacím procesu, z něhož vyšel jako básník světové literatury,
 proti všem překážkám a dokonce i navzdory dějinám, jimž se jiní marně snažili uniknout.“ 
