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Dramatický text pro Rozeznění - Lidice 2012 je na světě

(tisková zpráva, 20. 2. 2012)

V rámci projektu Rozeznění - Lidice 2012 vzniklo drama, které zobrazuje život starých Lidic. Jeho autorkou je česká spisovatelka žijící v Německu Tereza Semotamová. Text je rozdělen do 65 scén, které pokrývají celé území zaniklé vesnice. Autorka představí drama na tiskové konferenci v Pražském literárním domě autorů německého jazyka (Ječná 11, Praha 2) ve čtvrtek 23. února ve 14 hodin.

V rámci projektu Rozeznění - Lidice 2012 se od ledna 2011 připravuje venkovní zvuková expozice do pietního území, která zobrazí život obyvatel Lidic před tragédií z  10. června 1942.

Text Terezy Semotamové bude jako libreto využit k tvorbě hudebně-dramatické kompozice, kterou natočí režisér Thomas Zielinski v tandemu s hudebním skladatelem a sounddesignerem Michalem Ratajem. Nahrávku bude možné poslouchat pouze v lokalitě pietního území, kde původní Lidice stávaly. Ve spolupráci s Nadací Vodafone ČR a ČVUT vznikla mobilní aplikace, která umožní interaktivní poslech díla ve stylu site specific v úzké vazbě na místo děje.

Dramaturg projektu Vilém Faltýnek vyzval na dvě desítky českých spisovatelů, aby napsaly drama pro tento nekonvenční způsob provedení. Podmínkou bylo opřít dílo o orálně-historický průzkum mezi žijícími lidickými pamětníky a zaměřit se na zobrazení každodenního života Lidic. Potřebám projektu nakonec nejlépe vyhověl text Terezy Semotamové a jeho natáčení začne v polovině března.

„Vyhovovalo mi, že nejde o to znázorňovat kruté scény vyhlazení, nýbrž rozeznít život, který tu byl a ve vzduchu stále je,“ vysvětluje Tereza Semotamová. „Fakt, že jeden den zde existoval život, pestrý, rozmanitý, obyčejný chod vesnice, a ze dne na den zanikl, nemůže nikoho nechat chladným.“

Divadelní kritik Michal Čunderle si všímá specifické formy dramatického textu:

„Text Terezy Semotamové nemá a vlastně v intencích takto koncipovaného projektu ani nemůže mít základní dramatickou linku, ale je to spíše fragmentární podklad, který budete dramatizovat až vy, posluchači, svým putováním Lidicemi. Jako byste šli vesnicí, proběhla kolem vás parta dětí hrajících si na schovávanou, na protějším chodníku se zvolna procházel starý farář se svým novým nástupcem a z pootevřených oken každého domku, který minete, se k vám donesl kus rozhovoru, za kterým můžete vytušit příběh. Zlomkovitost je namístě ještě z jiného důvodu – je to jen pokus o nahlédnutí a diskrétní zaposlouchání se na vaší cestě.“
V neděli 19.2. se v lidickém ekumenickém středisku Oáza uskutečnilo setkání   zástupců pamětníků s autorkou Terezou Semotamovou a členy Sonosféry o.s. Během diskuse se nevyskytly žádné zásadnější námitky proti zvolenému přístupu k zobrazení starých Lidic. Dvě z pamětnic přislíbily účast na čtvrteční tiskové konferenci v Praze

Informace o projektu: www.rozezneni.cz 

Projekt se koná pod laskavou záštitou předsedy Senátu parlamentu ČR Milana Štěcha a předsedkyně Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Miroslavy Němcové.¨

Na realizaci projektu se podílí Památník Lidice, Post Bellum o.s., Akademie für darstellende Kunst BW, Filmakademie BW (Ludwigsburg, SRN), Divadelní akademie AMU Praha, ČVUT.  

Projekt podpořili: Nadace Vodafone ČR, Česko-německý fond budoucnosti, Skupina ČEZ, advokátní kancelář PETERKA & PARTNERS, LG Electronics ČR, Strojírny Poldi a.s., Studio Bystrouška, ČSAD MHD Kladno, Bambuča Kafé, Velehrad Londýn, SKS - informační středisko Praha, Svaz letců svobodného Československa, Czech Tourisme - Kudy z nudy, Pražský literární dům autorů německého jazyka.

Mediálními partnery jsou Český rozhlas, Literární noviny a deník Metro. 
