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Tisková zpráva

Projev pražské spisovatelky Lenky Reinerové ke Dni obětí národního socialismu v německém Bundestagu

Praha 24. 1. 2008 – U příležitosti světového Dne obětí národního socialismu zazní v německém Bundestagu projev pražské spisovatelky Lenky Reinerové. Zařadí se tak mezi světoznámé osobnosti, jakými jsou i nositelé Nobelovy ceny Elie Wiesel, Simone Weil či Imre Kertész, které před německými politiky a širokou veřejností promluvily v minulých letech. Den obětí národního socialismu je připomínán 27. ledna v den osvobození vyhlazovacího koncentračního tábora v Osvětimi. Pietní zasedání Bundestagu bude však již v pátek 25. ledna.

Vzhledem ke svému zdravotnímu stavu se Reinerová nebude moci zasedání v Bundestagu osobně zúčastnit. Její projev za přítomnosti dcery Lenky Reinerové Anny Fodorové proto přednese německá herečka Angela Winkler. 

„Byla jsem svědkem úspěšné kulturní spolupráce mezi českými, německými a židovskými intelektuály meziválečného Československa. Podařilo se mi před nacisty uprchnout, ale po válce jsem se vrátila do Prahy, kde jsem nenalezla nikoho ze svých blízkých,“ říká jednadevadesátiletá Reinerová. Jako židovská intelektuálka unikla smrti jen o vlas. Reinerová obdržela vloni pozvání od předsedy Bundestagu Norberta Lammerta jako ocenění za přínos pro evropskou literaturu a budování česko-německých vztahů. „Velmi si vážím příležitosti oslovit v tento den současnou německou veřejnost, nechci mluvit jen o minulosti, ale i o současných nebezpečích,“ říká Reinerová. 

Mezi německou veřejností je Reinerová známá nejen jako německy píšící česká autorka, ale i jako iniciátorka projektu Pražského literárního domu, který se věnuje tradici německy píšících autorů z českých zemí, jakými byli Rainer Maria Rilke, Max Brod, Franz Werfel, Leo Perutz či Egon Erwin Kisch. Podle nedávného vyjádření ministrů zahraničních věcí České republiky a Německa Karla Schwarzenberga a Franka-Waltera Steinmeiera nalezl Pražský literární dům podporu i u nich. Doposud je podporován Magistrátem hlavního města Prahy, Nadací Roberta Bosche, Brücke/Most a Česko-německým fondem budoucnosti.

Vzpomínkový akt v přímém přenosu odvysílá německý televizní kanál Phoenix od 9 hodin a bude tlumočen do několika evropských jazyků. Německý velvyslanec v České republice Helmut Elfenkämper pozval Lenku Reinerovou, aby přenos zhlédla na Německém velvyslanectví v Praze. 

Projev bude k dispozici v české a německé verzi v pátek 25. ledna na vyžádání od 10:00 do 14:00 hodin na tel.: +420 222 233 535, příp. e-mailu: info@prager-literaturhaus.com .
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